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Gruppe

Name(n) Matrikelnummer(n)

Aufgabe 5.1 (Punkte 5+5+5+5+5)

IEEE 754 Gleitkommazahlen: Konvertieren Sie die folgenden IEEE 754 Gleitkommadarstellun-
gen (einfache Genauigkeit) in das Dezimalsystem, bzw. geben Sie einen passenden Wert an.
Von den 23-bit der Mantisse sind hier nur die oberen 8-bit angegeben, alle anderen Stellen
sind 0.

s exponent mantisse
(a) 100000000 00000000
(b) 000000000 10100000
(c) 010000000 10100000
(d) 101111111 0101 0000
(e) 111111111 0101 0000

Aufgabe 5.2 (Punkte 10+10+10+10)

Arithmetische Operationen mit Gleitkommazahlen: Gegeben seien zwei IEEE 754 Zahlen A und B
(32-bit). Sie sind wie in der ersten Aufgabe formatiert, als: s eece eeee mmmm mmmm.

A = 010000011 01010000 und
B = 110000010 00100000

Berechnen Sie ohne Umwandlung in das Dezimalsystem die folgenden Ausdriicke.! Alle Er-
gebnisse sollen wieder als IEEE 754 Zahlen (wie oben) dargestellt werden. Geben Sie dabei
immer auch die einzelnen Rechenschritte an.

(a) A+B (c) A-B

(b) A-B (d) (A—B)/ (A+B)

1Allerdings kann es helfen Kontrollrechnungen dezimal durchzufiihren.



64-041 Ubung Rechnerstrukturen und Betriebssysteme

Aufgabenblatt 5

Aufgabe 5.3 (Punkte 10+10+5)

UTF-8 Zeichen: Entschliisseln Sie mit Hilfe der Vorlesungsunterlagen den folgenden hexade-
zimal codierten Text.
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(a) Wie sieht der Text aus? Notieren Sie dazu die Textdarstellung (mit Steuerzeichen).

(b) Erldutern Sie anhand der ,n-byte” Beispiele aus dem Text, wie aus der UTF-8 Codierung
der Unicode-Wert berechnet wird.

(¢) Was verrit Ihnen der Text tiber den Rechner mit dem er erstellt worden ist?

Aufgabe 5.4 (Punkte 10)

Base-64 Codierung: Wie in der Vorlesung skizziert, werden bei der Base-64 Codierung jeweils
drei 8-bit Eingangswerte durch vier 6-bit Ausgangswerte ersetzt, die dann zur Dateniibertra-
gung in (7-bit) ASCII-Zeichen codiert werden.

Beschreiben Sie durch Logische- und Schiebe-Operationen, wie aus den drei Eingabezeichen
al...a3, die vier 6-bit Ausgangswerte bl...b4 berechnet werden. Vervollstandigen Sie dazu
die Ausdriicke b.. im nachfolgenden Java-Code (Zeilen 3...6).
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